本文為黃老師於2002年10月在北京舉行的世界珠算心算聯合會成立大會所發表。請參考。

一步一腳印  :  在美推廣珠心算教育
黃惠姜

是一種興趣，使命，還是宿命？在不同觀感，正反意見，見仁見智，莫衷一是下，在今日科技重鎮矽谷展開了珠心算文化的推廣。是機緣巧合，也是溫故知新，展開了薪傳的工作。在早期電腦發展時期，曾經聽過的軼聞是在保險櫃中存放著電腦“當機”後的最後法寶─算盤。也是這種連結，在電腦之都傳播珠心算，可說是一種機遇。

矽谷將世界各地的人才吸引了來，也有無數華裔工程師、創業家，亞裔人口比例不算低，對於算盤的認知與接受程度反而較高。因他們的先祖先輩都走過那一段撥動算珠的日子。這樣說或許牽強，但是一種傳統，文化細胞是流動在他們的血脈中了。以下僅就個人從事珠心算工作起，與擔任中美珠心算學會創會會長以後，與學會歷任會長、會員老師、義工家長、和學生們一起耕耘的一些縮影。並就推廣、檢定測驗、及學術交流觀摩活動三方面來介紹。

推廣

中美珠心算學會的宗旨第一條即為提倡珠算心算的傳播發展，促進文化交流。在今日美國的數學教學環境中，算盤可說是一句歷史名詞。雖然早期歐洲也有類似算板的算具，但西方社會早已將之遺忘了。在亞洲即使是今天電腦盛行的年代，算盤仍然沒有被遺忘。尤其在八十年代中起的珠心算發展是延續這文化的智慧結晶，在啟迪兒童智力，改革數學教學上，注入新泉源。
因此在本地推廣的努力首在於介紹算盤、認識珠心算。有鑑於此，我們在可運作的能力範圍內，以廣為傳播為主軸，而扎根於中文學校文化教育。本會會員的組成就是以現任或曾任中文學校珠心算教師，或相關單位的熱心人士所組成。有關社區的文化活動我們盡心戮力參與。從單純的算盤用法介紹，珠心算示範表演，提供製作小算盤的手工藝項目等等。在一年一度的華慶會、或英文學校的春節表演、社區的中秋盛會、或兒童才藝日等，本會都積極投入。近年的金山灣區教師節祭孔大典，本會也以心算表演、短劇「算盤祖師」、及緊湊緊張的心算接力賽等擔綱表演六藝之中〝數〞的單元。為祭孔典禮帶來耳目一新的節目。

在發展工作上，培訓優良師資自是重要的項目。自一九九六年至今已舉辦了四屆師資訓練班課程，部分學員也已加入中文學校的珠心算教學。除此之外，也應北加州中文學校聯合會之邀 ，在該會舉辦的教師營、兒童夏令營介紹算盤及珠心算歷史。到洛杉磯慈濟中文學校與在該校教學的本會會員一起做推廣表演。一般性的教學研討會則不定期視情況而舉行。

檢定測驗

自一九九四年，我在博愛中文學校與北加州中文學校聯合會的支持下，開始了每年定期舉辦珠心算能力檢定測驗。一九九六年學會成立並接辦了第三屆檢定測驗。一九九九年也設立了南加州洛杉磯考場。二OOO年增加了珠算檢定項目。

由於檢定測驗作業的嚴謹與評鑑工作的公正，在各團體及家長們的注目下，已建立了絕對的公信力。評鑑的目的是在於檢視學童的程度，每次測驗就劃下新的參考點，作為晉級的標竿或為策勵未來的指標。一步一腳印，只要努力過的必然有所成就。這是我們與家長、學生互勉的座右銘。

對於學生們的進步與成就，我們盡力給予最大的鼓勵。是故，通過測驗不僅是一張合格證書及一座獎盃(一級和段位合格者)而已，我們將頒獎活動列為本會重點項目。而為豐富頒獎節目內容，使我們的學生有了更為多樣化的活動。他們演時裝劇「天啊！沒電了」，引出了古書中對心算的佐證。古裝劇「算盤的故事」，演出算盤祖師的民間傳說故事。鬧劇「珠心算課」點出了老師不在時教室內的各種花樣。還有相聲劇「說古道今」，細數古今算具之異同。全都是以珠算、心算為背景的題材。在求新求變中，這些增加孩子們學習興趣的作為，不僅是在珠心算教學，也在中華文化教學上一併獲得家長們極大的支持與讚賞。

我們也要感謝各中文學校歷任校長們及灣區社團的支持，參加頒獎典禮，來擔任我們的頒獎貴賓，為孩子們鼓舞。而與孩子們一起分享喜悅的家長，更是所有活動的支柱與助力。

交流觀摩活動

由於本會屬於起步開發的階段，故學術交流研討與觀摩活動是開闊視野，吸取經驗和學習極為重要的方式。在一九九八年本會邀請蕭麗蘭老師專題演講，並舉辦親子座談會及心算示範觀摩。將專家、老師、學生、家長齊聚一堂，共同分享老師們的教學心得成果及家長們的心聲。

 次年，一九九九年底，我們踏出了舊金山灣區，到台北、高雄訪問。先後參加了高雄精準盃心算暨數學比賽，及台北一九九九國際珠心算親算大會。豐碩的成果使大家笑顏逐開。此行除了檢驗學生學習績效與老師們教學心得研討多有獲益外，全團還有輕鬆愉快的民俗文化之旅。

返美不久即開始籌辦二OOO年八月舉行的千禧年國際珠心算競賽暨學術交流研討會。競賽於聖塔克拉拉市比爾摩旅館會議大廳舉行。會後移師蒙特瑞海灣旁的阿斯絡瑪會議中心。在熊熊營火中歡唱之後，孩子們在聯誼會中表演樂器、功夫，短劇，還有交換禮物。隔日尚有海邊漫步、松林聽海、教師研討會等節目。

二OO一七月組團赴深圳、廣州參加珠心算競賽及研討。此行拜會了深圳、廣州、浙江、上海、北京等地珠算學會。在北京也感謝中國珠協朱西安會長的接待。一路由南北行，也造訪了黃山、千島湖、蘇杭、上海、故宮、長城，孩子們一路目不暇給，才知山外有山，人外有人。增長見聞是此行另外一大收穫。

在中華珠算研究學會林保財老師提議下，並承先進們的看重，本會承辦了二OO二年八月第一屆「世界城市杯珠算心算數學全能競賽暨學術交流研討會」。為借此一良機進行推廣工作，經一番探索後得到聖荷西兒童發現博物館的贊助合作，於大會期間在該館舉辦三天的算盤文物展示。除了由深圳珠協孟平女士提供算盤展品外，也獲得日本名古屋大矢甫先生的協助帶來展品算具。另外本會熱心家長、學生、義工主持動動手製作小算盤的活動。參加比賽的孩子們也有機會在該館示範表演。

三算全能競賽與學術交流研討會則在聖塔克拉拉會議中心舉行。來賓共有深圳、廣州、台北、高雄、東京、名古屋、多倫多、洛杉磯、波特蘭及舊金山灣區共十地。競賽活動全程以視訊設備大螢幕直播，讓大會禮堂內的來賓與家長們觀摩，以增進對珠算心算數學競賽的了解，此種視訊直播作法已廣為其它國家珠心算團體所扱取採用。學術交流研討會在各先進與老師們探討珠心算教學的革新與珠心算對腦力開發的影響，在熱烈交換意見後圓滿結束。

結語  

本會為非營利團體，一切經費均依賴檢定或競賽報名費支應。但極其幸運地，我們有熱心家長及義工的支持與協助，我們的成果也就是大家努力的結晶。一步一腳印，為傳承中華文化，提昇珠心算教育，讓我們一起繼續耕耘。

